

# 引凤归巢——家乡亦有“梧桐树”

有这样一群青年,他们曾经心怀梦想,背负行囊,外出求学、创业、锻炼、成长。如今,他们饮水思源、反哺故土,义无反顾地回到家乡拼搏奋斗,在不同的领域释放光芒,成为我市扩大招商引资的宝贵财富和独特资源。近年来,市委、市政府不断优化创业体制机制,打造良好创业生态系统,降低创业门槛,加快特色产业培育,在引导人才返乡、资金回流、项目落户等方面进行了有效探索,使辽源籍青年返乡创业成为促进我市经济转型发展的潜在动能。

璀璨的梦想在家乡流光溢彩,无限的商机正在故土翘首等待。有了情感的寄托、商业的对接、政策的扶持、优良的发展环境、精准的破题之策,返乡创业的辽源人必将在塑造家乡开放新形象、实现振兴崛起新发展等方面发挥独特优势,为家乡经济发展增添新力量,成为建设辽源的生力军。

## 定居家乡设计美好人生

刘亮是一个专设计、爱生活的设计师。2008年从轻工学院毕业之后,他回到家乡辽源创业,和朋友开了一家设计公司,赚到了人生第一桶金。之后,为了丰富自己的阅历,他选择去北京、深圳等地深造。在外8年,经历过离家的艰辛,但也收获满满。2016年,带着一腔建设家乡的热血,刘亮回到了家乡辽源,投资一百二十万元打造了一家面积五百余平方米、集设计施工为一体的硬装原创设计公司——同创设计事务所。

当年的硬装市场还不是很成熟,存在假冒伪劣、后期增项、以次充好的现象,设计同质化,抄袭盛行。虽然刘亮在一线城市有成熟的施工和供货体系,但考虑到家乡的实际情况,他没有把一切照搬回来,而是结合本地的实际需求,做了美观、实用、价格比较均衡的产品,得到了很多客户的认可和好评,获得了成功。之后两年,刘亮又创建了一家软装美学馆,进一步完善了家

装市场。随着现在各种信息平台的信息透明化,大家的审美也随之变化,以前传统意义上的家具市场已经满足不了当下人们的审美需求。因此,刘亮团队每年都会去国内外展会交流学习,决心要把更多更好的产品带给家乡人。随着公司的规模不断扩大,刘亮一边吸引人才,一边为刚毕业的大学生提供很好的实习就业机会。

回到家乡的这几年,刘亮深有感触。他说:“我确实感受到家乡的环境变好了,人们的素质提高了,青山绿水也回来了。晚上的辽河景观带和魁星楼真的是美不胜收。因为从事设计工作,有时在辽河边散步、骑行都能吸取不少设计灵感,我觉得一点都不比其他旅游城市差,甚至还比其他地方多了一丝静谧和舒适。我希望通过自己的实际经历现身说法,呼吁更多优秀青年到吉林辽源创业、考察定居,我也希望以后能为家乡作出更多贡献。”

## 满怀希望 向阳生长

从一名普通盲人,到当选市第七届残疾人代表大会代表,商宾用自己的努力在黑暗中实现了“逆袭”,并用行动传递正能量、回馈家乡。商宾今年34岁,现任东丰县第八届残联主席团副主席、东丰县残联理事、东丰县盲人协会主席、辽源市第七届残疾人代表大会代表、主席团成员。商宾出生时被诊断为遗传性先天弱视。初中二年级,右眼突发视网膜脱落而失明。在那个黑暗的阶段,商宾十分消沉,甚至一度有过轻生的念头。后经过家人的开导,商宾逐渐从失明的痛苦中走出来,重燃对生活的希望,并一路“逆袭”,走向了更为光明的未来。

在其盲人医疗按摩师傅的鼓励下,在东丰县残联的帮助下,商宾成功报名了四平市盲童学校。三年的学习让他掌握了专业的按摩理论知识和扎实的按摩手法。毕业后,经过学校组织的就业洽谈会,商宾加入到吉林市一家盲人按摩中心。2011年,结束在外的

工作生涯,商宾决定返乡创业。在残联和政府各部门的指导下,按摩院终于顺利开业。商宾通过自己的不断努力,得到越来越多患者的认可,不仅还清了贷款,还逐渐走上了劳动致富的道路。

2016年,商宾很荣幸地当选为县政协委员,代表全县两万多名残疾人参政议政。在得到党和政府关心帮助的同时,商宾不忘回馈社会,希望帮助更多和自己一样的盲人。经向残联申请,成立东丰县盲人按摩培训基地,共免费培训盲人七十余人次,全部推荐就业。在工作之余,商宾积极参加针对残疾人的心理辅导、爱心慰问、按摩推拿等各类帮扶活动,累计帮扶100余人次。商宾说:“残疾人就业面临诸多困难,盲人尤为突出。家乡要发展、社会要进步,盲人群体如何更好地就业也需要更多人的关注。作为家乡人,我深感责任重大,希望能当好政府联系广大残疾人的桥梁和纽带,积极建言献策,践行使命担当,为美丽家乡建设贡献自己微薄的力量。”



刘亮



商宾



辛玲



邢力鹏



周贺

## 返乡创业奔富路

近年来,随着我市社会经济不断发展,各项返乡创业优惠政策的出台,为返乡人员营造了良好的创业环境,越来越多的人放弃在大城市打拼,选择回到家乡创业,辛玲就是其中之一。辛玲2009年毕业于吉林农业大学,2013年返乡创业,从事东北小笨鸡生态养殖。

辛玲说:“灯红酒绿、高楼大厦,都没有家乡的土地能带来踏实感。我一个人摸爬滚打了六七年,就是想在家乡干一番事业。刚开始因养殖技术不行,第一年3000多只鸡马上就要下蛋了,一场病全军覆没,一下子损失了几十万元。说不上火那是假的,但是干事业就不能怕困难,创业本就没有一帆风顺的,不能轻易气馁。”辛玲带着骨子里的那股子“犟劲儿”,面对失败,她没有停下脚步,而是开始跑农科院、拜访养殖户,学经验、学技术。终于,她养殖的小鸡健康长大了,也开始产蛋了。本以为见到曙光了,可现实又给了她当头一棒。端午过后,鸡蛋销量成断崖式下降,库房堆了几万枚鸡蛋,因为天气

热,最后鸡蛋都变质了,只能扔掉,这让辛玲意识到做养殖真正的难题是什么。她开始跑市场、做地推,发展代理商,外出学习社群农业、互联网+农业以及订单式农业等新型销售模式。经过四年的努力,实现了销售额近千万元。

2020年,辛玲牵头成立了吉林省一诺养殖专业合作社,带领200多个养殖户干养殖。合作社还多次开展金鸡助农项目,免费给家庭困难户投放小鸡苗,全程技术跟踪指导,年底回收,成功地帮助了108户空巢老人实现了年增收3000元以上。2021年底,辛玲被评选为第十届政协委员,2022年又被评选为“吉林省乡村振兴青年先锋”、辽源市“百年百杰”农村青年致富带头人。

新青年、新担当、新使命。辛玲表示,今年她将继续带领合作社开展帮农助农活动,同时将三年多的电商实战经验分享给本地中小企业,帮助他们的产品向电商化转型。同时,筹备本地千名网红孵化计划,通过大家的一起努力,助力家乡乡村振兴。

## 做袜业领域“践行者”

邢力鹏2011年毕业于山东理工大学,2014年开启网上创业之路。从爱好事天生,自古瓜儿苦后甜。通过不断学习线上销售知识和方法,邢力鹏埋头苦干,2015年下半年,销售额逐步增长,并于2015年10月份成立辽源市星南袜业有限公司,同时开展线上销售和线下销售业务,开发了“棉底水晶丝袜”的生产与销售,通过互联网销售把袜子中的这个小品类做到了全网前列。现在,“星南”品牌水晶丝袜在淘宝、天猫、拼多多以及阿里巴巴诚信通等平台均销量领先。

2019年,邢力鹏团队成立了星南云仓,有袜机140余台,集设计、生产和销售于一体,大部分款式都是由星南自主研发创作而成的。公司打通上游原料采购、产品设计生产、品牌塑

造、自营电商、各平台分销渠道、备货仓储、一件代发等各环节,完成袜业产品的整个产业链闭环。公司依托“互联网+袜业”模式,通过自营电商业务,充分发挥东北袜业工业园的生产基地优势,致力于成为袜业领域全产业链整合的践行者。在自己做大做强的同时,邢力鹏积极帮助刚刚从事电商行业的创业青年,货源、图片、技术全方面支持,引领和带动了一批从事袜业电商的青年。时光荏苒。转眼间,星南袜业已经经历了八年的风雨,“星南”这个成立于辽源的袜子品牌,目前已逐步打牢了基础,走上有序运作、稳健发展的轨道。邢力鹏表示:“器大者声必闻,志高者意必远”。在这充满机遇和挑战的一年里,我们要继续砥砺前行、勇毅前行。”

## 为家乡振兴注入新活力

周贺1985年9月出生于吉林省辽源市的一个小山村。2009年,刚刚大学毕业的他怀揣着满腔热血回到家乡开始创业。2010年,在辽源市龙山区寿山镇三合村创办基地、注册商标,建正规化车间,购买先进设备,自己设计包装、宣传册,建网站、进商超。2013年,企业规模逐步扩大,改名为吉林省永盛蔬菜制品有限公司。在这十余年间,周贺可以说是摸着石头过河,经历了很多失败,走过许多弯路。但他没有选择退缩,在一次次磨砺中不断积累经验,多次去外地考察,学习更为先进的技术和管理理念,逐步开阔眼界,多年的努力也为日后的发展打下了坚实的基础。

周贺表示:“返乡创业、带领父老乡亲致富,为我市乡村振兴事业尽一份微薄之力,是我的责任,也是我的义务。希望更多的人能够参与进来,共同建设美丽辽源。”

2016年,周贺团队抓住机遇,带领周边农户共同种植白菜,施行“企业+基地+农户”的模式,对产前、产中、产后统

本版稿件由本报记者 祝琪尧 采写  
本版图片由本报记者 吴培民 摄 本版策划 咸凯慧

